附件：

办学理念、校训、校风初解

一、办学理念：“以生为本、德育优先、规范管理、以质取胜”。

以生为本：高等教育，育人为本，人才培养以生为本，一切为了学生、为了学生的一切、为了一切学生。人才培养更新教育观念是先导、学科专业建设是龙头，队伍建设是核心，深化教学改革是中心，提高教学质量是主题，学生培养是学校根本任务。

德育优先：“高等教育育人为本，德、智、体、美，德育优先”，办好高校首先是要解决培养什么人，如何培养人这个根本问题。

规范管理：民办高等教育既要符合高等教育规律，又要符合市场规律的办学管理理念，教育管理必须规范，在规范中创新，在创新中办出民办特色。

以质取胜：民办高等教育的性质，决定了以市场为导向，以质量求生存，以质量求发展的办学方针。

二、校训：唯实求真、开拓创新

三江学院是由三江传人创办的三江。早在两江师范学堂时期，学堂监督李瑞清就提出了“嚼得菜根、做得大事”的校训，以“俭朴、勤奋、诚笃”为校风，这奠定了南京大学、东南大学百年传统的基础，生动体现了三江传人诚朴坚毅，自强不息追求卓越的风骨和品格。

1993年春，八十七岁高龄的原南京大学校长、三江大学名誉校长匡亚明先生，为当时筹办中的三江大学写下了“唯实求真、开拓创新”的校训。正是在校训精神的指导下，三江人在挫折和困难面前，百折不挠、艰苦创业、自强不息。在短短十多年时间，已把三江学院建成全国一流万人民办大学。站在新的历史起点，“唯实求真、开拓创新”的校训已蕴涵了新的内涵和时代特色，它必将指引我们取得更加辉煌的成就。

唯实求真：三江学院培养的学生是适应地方经济和社会发展需要的应用性人才，因此“实”是校训的核心，也是三江精神中最本色的东西。唯实求真，一是诚恳朴实：是维系人类社会的最高道德规范，也是中国传统文化的精神内涵，要求人有独立人格，为人要朴实，就是要诚心正意、朴实无华、以诚相待，踏踏实实做人，认认真真做事；二是实事求是：大学绝不仅仅是传授专门知识与技能的场所，更应该是教人诚实端正、求真求善的精神家园。如何做人比传授知识更为重要，正如著名教育家陶行之所说“千教万教，教人求真，千学万学，学做真人”。做学问要的是实事求是的科学精神，勤奋求真的治学态度，不能把学问当作升官发财的途径和获取文凭的工具。诚心诚意、求真求实，不弄虚作假、不投机取巧、不急功近利，只有这样才能获得真才实学，才能担负振兴中华的重任。

开拓创新：开拓创新是三江发展历史的真实写照，三江学院也正是改革开放、开拓创新的产物。三江人十多年来克服重重困难，不断进取，办学规模由小到大，层次由低到高，目前已跻身于全国民办高校前列。站在新的历史起点，面对新的挑战，要使我院健康、快速的可持续发展并始终走在时代的前沿，就必须要与时俱进，不断学习、勇于探索、积极创造、开拓创新。

三、校风：严谨、勤奋、坚毅、自强

校风“严谨、勤奋、坚毅、自强”与校训“唯实求真，开拓创新”的精神是一脉相传的，也充分体现了三江师生员工精神风貌。

严谨：指严字当头，严格要求、从严治校、从严治教、从严治学。在工作和学习中要讲究实际，讲究实效、实事求是，认认真真做事，踏踏实实做人。严谨是对师生员工的教风、作风、学风方面的期望。

勤奋：指教职工在工作中要不断努力，学生要勤学苦练，全校师生员工要勤勤恳恳地对待各自的工作和事业。勤奋思考、勇于探索、坚毅奋斗、自强不息，勤奋是对工作和学习在态度方面的。

坚毅：办民办大学，是创业之路、创新之路，有着创业、创新的艰辛和甘苦。要实现民办学校立足中国高校之林，就必须具备有不惧困难、坚定意志和毅力精神和气概。同样对待学习和事业也要有要有敢于改革创新，敢于拼搏，有战胜困难，不怕曲折，锲而不舍，扎扎实实，兢兢业业的心态。
自强：为人、为事要有远大志向，立志“做得大事”，养成浩然之气，要有崇高的责任感、使命感，将个人奋斗的目标与国家的发展、人类的进步紧密结合起来。只有胸怀宽阔，志存高远的人才会超越自我，永不满足已有的成绩，从而不断取得进步，在自强不息中实现自己的宏伟目标。自强正是民办大学特应具备之风格。

综上所述，“唯实求真，开拓创新”的校训和“严谨、勤奋、坚毅、自强”的校风，既是传承三江传统，又体现创办民办三江学院一贯主张和精神。

在办学十多年来，学校确定“以生为本、德育优先、规范管理、以质取胜”的办学理念，“唯实求真、开拓创新”的校训和“严谨、勤奋、坚毅、自强”的校风，对于激励全院广大师生员工进一步发扬传统，增强对学校的荣誉感、使命感和凝聚力，继续发奋努力，把三江学院早日建成一流民办大学一定会起到重要的推动作用。
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